

## 财务粉饰识别方法

版本号：  
cspy\_ff\_2020V1.0

生效日期：  
2020年12月7日

### 联系人

高慧珂  
+86 010-66216006  
gaohk@cspengyuan.com

### 中证鹏元资信评估股份有 限公司

地址：深圳市深南大道7008  
号阳光高尔夫大厦3楼

电话：0755-82872897

网址：[www.cspengyuan.com](http://www.cspengyuan.com)

### 目 录

一、财务粉饰的基本逻辑.....	2
二、识别财务粉饰的路径.....	3
三、识别财务粉饰的具体手段.....	3
四、报表科目以外信息的预警.....	9

众所周知，财务数据是投资、信评、研究等所用到的重要基础数据之一，其质量直接影响相关分析的质量和结果。因此，我们在做分析前，应先核查财务数据的真实性、可靠性、公允性，这就要求我们具备必要的财务粉饰识别能力。事实上，财务粉饰并不是无迹可寻，通常可以通过考察会计科目是否存在异常信号来识别，本方法从财务报表科目之间的勾稽关系及重点财务报表科目或指标的横向、纵向比较入手，来识别出这些异常信号，进而考察公司财务数据的质量。

值得注意的是，财务报表存在异常信号，并不代表公司财务报表一定是虚假的，但需予以重点关注。如果公司财务报表存在异常信息，须进一步进行调查取证、严谨分析，最终确定是否存在粉饰的可能。

## 一、财务粉饰的基本逻辑

为了达到不同的目的，公司财务粉饰的方向有很多。从被监管机构查处的财务造假案例来看，绝大多数的造假方向为：做大利润，做大规模，美化现金流，目的是为了发债、上市或维持股价等，除此之外，也有部分公司出于逃税、平滑各年利润等目的做小利润，做小规模。我们出于大概率等因素考虑，接下来的分析主要是识别基于做大利润、做大规模、美化现金流为目的的财务报表粉饰行为，基于其他目的的财务报表粉饰识别的逻辑大同小异，本方法不做过多赘述。

根据“资产=负债+所有者权益，利润=收入-成本和费用”会计动态平衡式，做大利润无非就是虚增收入或少计成本、费用，且为了使资产负债表和利润表平衡，增加的利润多数情况下要有增加的资产或减少的负债相对应，同时现金流量表也会随之进行调整。

由于虚增收入是做大利润、做大规模、美化现金流的惯用方法，且虚增收入多数情况下是财务粉饰的第一步，其后对资产负债表、利润表、现金流量表的粉饰多是虚增收入的结果或对虚增收入的配合，因此，我们需要先来了解公司虚增收入的常见做法。通常情况下，公司虚增收入的做法有很多，比如提前确认收入、虚构收入等，体现在财务上的一般作假手法有：

- (1) 虚增收入，虚增货币资金，或者将虚增的收入虚挂在应收账款上；
- (2) 虚构销售。虚构销售合同或订单，制造虚构销售的回款。手段主要有：①将公司自有资金通过某种方式（采购、自建项目等）转移至体外，再借销售回款的名义转回体内；②利用外部资金（如外部拆借资金、其他收入来源等）充当销售回款；③在既无自有资金又缺少外部资金来虚构销售回款的情况下，公司便可能通过虚构现金

流进行造假，通常填补资金黑洞的常见做法是将虚增的资金以采购、投资的名义转至存货、固定资产、在建工程等较难审计的科目上。

(3) 一些提前确认收入的粉饰行为还会对其他科目产生影响，如尚未发出商品而提前确认收入的情形会造成存货虚增。

照此，如果一个公司连续几年虚增利润，那么资产负债表上的某一个项目或几个项目就会明显异常，例如现金、应收账款、存货、固定资产、在建工程、无形资产等的数目会特别大，并且往往经营活动现金净流量会与净利润不匹配，数额相差很大。这一逻辑就是我们识别财务粉饰的基本逻辑。

## 二、识别财务粉饰的路径

从前文所述基本逻辑出发，为了识别财务粉饰，我们主要通过以下三种路径进行探索：

(1) 公司财务报表各科目之间的勾稽关系。我们利用财务报表各科目本身之间的联系来验证财务报表的真实合理性。

(2) 公司财务报表各科目、指标的纵向比较。我们把观察的报表期间尽量拉长，看近几年公司某个（或多个）会计项目或者某个（或多个）财务指标的动态变化情况，如果有明显的异常变动，就去分析变动的原因及其合理性，及是否有逻辑和事实基础。

(3) 公司财务报表各科目、指标的横向比较。我们再把公司的报表横向与可比对象（同行业的其他公司，产品或业务类型越相似越好）或者行业的平均值对比。如果公司的某个（或多个）会计项目或者某个（或多个）财务指标明显超出或低于可比对象或行业的正常区间，那么我们也应分析其合理性。

## 三、识别财务粉饰的具体手段

### （一）检查报表各科目之间的勾稽关系

一套财务数据首先应满足基本的逻辑等式，这些逻辑等式大致可以分为两类：基本的会计等式、其他隐含的逻辑等式。当我们拿到一套财务数据时，首先应做的是检查是否满足这些基本的逻辑等式，检查的重点在隐含的逻辑等式上，这些公式<sup>1</sup>主要有：

---

<sup>1</sup> 此处所列公式并不包含所有理论上的计算公式，仅列示利用资产负债表、利润表、现金流量表可

(1) 销售商品、提供劳务收到的现金=营业总收入-应收账款余额增加-应收票据余额增加+预收账款余额增加-当期计提的应收账款坏账准备;

(2) 购买商品、接受劳务支付的现金=主营业务成本+存货增加额-应付票据增加额-应付账款增加额+预付款项增加额;

(3) 筹资活动产生的现金流量净额=吸收投资收到的现金+有息债务的增加额-分配股利、利润或偿付利息支付的现金, 如果公司当年没有吸收投资收到的现金、分配股利、利润或偿付利息支付的现金也较少, 那么筹资活动产生的现金流量净额与有息债务的增加额相差不会太大。

(4) 投资活动产生的现金流量净额=投资收益-固定资产、无形资产和其他长期资产的增加额-其他投资(如金融类投资)的增加额。

(5) 根据公式(3)和(4), 倒算出来经营活动产生的现金流量净额。即经营活动产生的现金流量净额=现金及现金等价物净增加额-筹资活动产生的现金流量净额-投资活动产生的现金流量净额。

(6) 公司的资本化利息金额=分配股利、利润或偿付利息所支付的现金-当期分配的股利-计入财务费用的利息支出+应付利息增加额, 我们可以将此公式计算出来的资本化利息金额与公司提供的资本化利息金额比较, 以确定是否合理。

## (二) 报表项目的纵向、横向比较

### 1. 毛利率

**重点关注现象:** (1) 毛利率纵向变化大; (2) 毛利率远高于可比对象或行业平均水平; (3) 毛利率逐年上升, 而存货周转率在下降。

首先, 我们需要强调一下毛利率这一指标, 毛利率是企业核心竞争力的财务反映, 且相较于净利润等, 毛利率最适合与同行业公司进行比较。我们认为, 除非外部环境发生重大改变, 公司的毛利率一般会表现出以下特征: 纵向来看, 公司的毛利率一般比较稳定, 不会有大的波动; 横向来看, 公司的毛利率与可比对象或行业平均值相差的幅度不大, 也较少会远远高于可比对象或同行业的平均水平。所以, 毛利率忽高忽低的企业, 特别是那些毛利率远高于可比对象或同行业平均水平的企业, 存在财务造假的可能性很高。

需要注意的是, 如果公司的产品较多样化, 应该淡化综合毛利率这一指标, 而应分产品具体分析每个产品的毛利率情况。另外, 在对毛利率进行横向比较分析时, 关

---

以计算并检验的若干公式, 且为了便于计算, 公式是简化后的公式。

键是选择合适的可比对象，否则分析容易出现偏差，应选择同行业、主营产品相同、规模、销售模式、销售区域、会计处理方式等相近的公司。

此外，还需关注以下异常：公司存货周转率逐年下降而毛利率逐年上升。存货周转速度放慢意味着营运能力在下降，销售放缓，且存货周转率下降也说明产品竞争力可能下降，竞争力不强，此时毛利率同时下降的可能性较大。

## 2. 主营业务收入增长率

**重点关注现象：**（1）主营业务收入增长率远高于可比对象或行业平均水平；（2）主营业务收入增长率大幅大于净利润增长率。

虚增收入的直观结果就是公司的主营业务收入增长率较高，我们必须清楚的是：即使是在一个快速发展的市场，行业领先的公司业绩增长其实也是在围绕行业增长速度一定幅度范围内的，一般不会过于离谱。因此，如果公司主营业务收入增长率与可比对象或行业的趋势、平均水平偏离较大，通常就是财务粉饰的信号。

还需关注的是，如果公司主营业务收入增长率大幅大于净利润增长率，在主营业务没有较大变动的前提下，也是财务粉饰的警告信号。因为，通常情况下，对于具有稳定利润水平的公司而言，销售额增长，其费用和利润一般会同比例增长，否则就缺乏合理性。

## 3. “主营业务收入”VS“应收账款”

**重点关注现象：**（1）应收账款大幅增长；（2）应收账款增长率远远偏离主营业务收入增长率；（3）应收账款占主营业务收入的比重变化较大

由于虚构不存在的资金很容易通过函证、银行对账、“货币资金”和“财务费用——利息收入”的逻辑关系等手段来识别，很多时候公司会将虚增的收入虚挂在应收账款上。一般情况下，公司主营业务收入增长的同时，应收账款会随之增加，这是正常现象；但是，如果出现主营业务收入增长率大幅小于应收账款增长率的情形，公司可能存在操纵利润行为，需加以重点核查。还可以根据应收账款占主营业务收入的比重进行综合分析，如果某一年公司应收账款占主营业务收入的比重明显提高，就需要予以关注。此外，有些公司担心过高的应收账款引起市场关注，会将应收账款进行出让或者虚构回款，如果应收账款增长率大幅小于主营业务收入增长率，或者应收账款占主营业务收入的比重变化过大，就应给予高度关注。

## 4. “存货”VS“主营业务收入”、“主营业务成本”

**重点关注现象：**（1）存货周转率下降，但销售却有较大增长；（2）存货增长速度显著大于主营业务收入增长率。

存货造假的手段有很多，我们认为至少有以下 3 种：（1）据上文所述，将虚增收入虚挂“应收账款”的做法会导致应收账款大幅增加，也较容易被发现。因此，许多公司不将虚增的收入挂在“应收账款”上，而是借用采购名义支出资金虚构存货，用以填补资金黑洞；（2）通过现金流造假，制造虚构销售的回款，最常见的做法就是以采购的名义将公司自有资金转移至体外，再借销售回款的名义转回公司；（3）一些公司为了做大利润，会少结转存货，少计提销售成本。

存货造假一般情况下的直接结果是公司存货的增长。通常，存货的减少意味着销售的实现，销售实现就意味着主营业务收入的实现，除非存在在建工程领用等其他情况。如果出现存货周转速度在不断下降、销售却很旺盛的情形，就需要注意了，因为存货周转速度放慢一般意味着营运能力在下降、销售放缓，实现高额收入的可能性较小。此外，存货的增长速度明显快于主营业务收入的增长速度也需要注意，因为一般情况下是以销定产的，积压过多存货会给公司带来额外的费用。

#### 5. “预付款项”、“在建工程”、“固定资产”

**重点关注现象：“预付款项”、“在建工程”、“固定资产”等同比增加幅度较大。**

除了以上借采购的名义将公司自有资金转移至体外，再借销售回款的名义转回公司这种最常见的虚构销售回款手段之外，许多公司还会通过其他方式（如预付款项、自建项目等）将自有资金转移到体外，这样，公司虚增收入的资金就会挂在“预付款项”、“在建工程”、“固定资产”等资产项目上，导致这几个会计科目金额同比增加幅度较大。此外，在前文所述第（4）种操作方式“将虚增的资金以投资的名义转至固定资产、在建工程等较难审计的科目上”下，也会导致“在建工程”、“固定资产”等大幅增加。

#### 6. “净利润”VS“经营活动产生的现金流量净额”

**重点关注现象：（1）净利润较多，但是经营活动产生的现金流量净额较少，甚至为负；（2）净利润较少甚至为负，但是经营活动产生的现金流量净额为正，且金额较大。**

无论是将虚增的收入以赊销的名义虚挂在“应收账款”上，还是虚挂在“存货”上，还是通过预付采购款项的名义将自有资金转移到体外、再以销售的名义回款，均会导致公司的财务报表产生以下现象：公司实现较多的收入和净利润，但是经营活动产生的现金流量净额较少，甚至为负。对于这点，我们可以通过现金流量表的补充资料（从净利润调整到经营活动产生的现金流量净额）来考察，主要特征是：经营性应收项目增加较多、存货增加较多。

与以上相反的情况是，有些公司净利润规模不大，甚至为亏损状态，但是为了能够夸大偿债能力，不惜以增加流动负债为代价，扩大应付账款或其他应付款规模，使经营活动产生的现金流量净额变得“好看”。我们同样可以通过现金流量表的补充资料（从净利润调整到经营活动产生的现金流量净额）来考察，主要特征是：经营性应付项目增加较多。

## 7. 货币资金

**重点关注现象：（1）存贷双高；（2）公司货币资金利息率低于银行存款利率。**

近两年康得新、康美药业财务造假事件引起市场对货币资金造假的重视，尤其关注存贷双高的现象，即公司在货币资金充足的情况下，仍在高息借款。我们将存贷双高定义为：公司货币资金占总资产的比重和公司资产有息负债率（即有息债务/总资产）连续3年均高于20%，如果出现上述现象，就应对公司的货币资金高度关注。

此外，对虚增货币资金的识别，还可以将公司货币资金利息率与银行存款利率进行比较，如果公司的利息率严重低于银行存款利率，那么就应注意是否存在虚增货币资金或者挪用货币资金的可能。通常我们利用以下公式计算出公司货币资金的利息率，冲减财务费用的利息收入=平均货币资金余额\*利息率。

## 8. 少列负债的识别

**重点关注现象：少列应付款项等负债**

少列负债的好处有：一方面使公司的债务压力看起来没那么重，提升偿债能力；另一方面总资产不变的情况下，通过少列负债，可以增加公司净资产规模。通常情况下，负债科目最容易粉饰的是短期应付款项，如应付账款和其他应付款。据商务部发布的《我国非金融类上市公司财务安全评估报告（2017年春季）》<sup>2</sup>中的结果，“上市公司财务报表粉饰最严重的会计科目是应付科目，存在应付账款藏匿的粉饰嫌疑公司占有所有存在粉饰嫌疑公司的87.80%”。

## 9. 少提或推迟计提费用的识别

**重点关注现象：（1）不合理的重大会计政策调整；（2）公司出现新的资产项目或者某些资产项目出现大幅增加；（3）有大量过时、毁损及其他预计未来不能产生收益的资产。**

少提或推迟计提费用无非就是将当期费用推迟至将来某个期间进行记录，具体包括将当期费用资本化；折旧或摊销期限过长，导致当期少计折旧和摊销；未计提或少

<sup>2</sup>春季评估报告采用所有非金融类上市公司上年度年报，分析、评估和预测未来一年我国非金融类上市公司整体财务安全状况和风险特征。

计提资产减值准备；未计提或少计提坏账准备等。其中，当期费用资本化是常见的成本费用造假手段，即将当期应计入费用的金额计入当期长期资产（例如固定资产、在建工程、长期待摊费用等），然后在未来期限内摊销以调整利润，从而达到少计当年费用、虚增利润的目的。这种做法由于将本该计入经营活动现金流出的费用转而计入了投资活动现金流出，所以还会导致公司的经营活动现金流净额虚增。

费用造假的识别可以从以下几个信号出发：

（1）公司不合理的重大会计政策调整，尤其是这种调整直接导致公司扭亏为盈的情况。当公司对会计政策进行调整时，必须设法弄清楚会计政策变化的原因是否合理，因为改变会计政策譬如改变成本核算方法、折旧年限、坏账计提比例、变更其他长期资产的摊销时间等均将对当期利润造成影响，公司也热衷于用这种方法来调节利润。

（2）公司出现新的资产项目或某些资产项目金额及其占总资产的比例在某一年变化特别大，这种情况就应引起注意。

（3）公司资产中有大量过时、毁损及其他预计未来不能产生收益的资产。对于预期不能产生未来收益的资产，如过时的存货、已经毁损的固定资产等，按照会计准则需要立即进行处理并转为费用，通常公司为了不对利润产生冲击，拒绝这样做，就使资产中保留了很多这种资产，我们要对此抱有警惕。

## 10. 关联交易输送利益的识别

**重点关注现象：**（1）公司的大客户为关联方；（2）公司的进货或销售价格明显偏离市场水平。

虽然重大关联方交易历来是监管层核查的重点，但仍有公司频繁利用关联交易进行利益输送。另外，由于明显的关联方交易容易被识别，许多公司选择隐蔽的、灰色的非关联方交易操纵利润，主要的手法如公司向员工、供应商、经销商等关联利益方做出承诺，员工减薪、供应商减价供应、经销商加价提货甚至囤货等方式为公司虚增收入或减少费用，作为回报，公司会对其进行利益补偿。

如果公司的大客户是公司的关联方，或者公司的进货或销售价格明显偏离市场水平，就存在较大的通过关联交易粉饰财务数据的可能性。

## 11. 其他

现实中财务粉饰的手段五花八门，我们以上列举的仅是较常见的粉饰手段及其识别方法，并未囊括所有财务粉饰做法。但是透过以上分析，我们应该能注意到，凡是公司的会计科目或者财务指标变动幅度较大且异常的，我们就应给予高度关注并核实、分析其逻辑与事实基础，尤其是对公司经营来说比较重要的科目或指标。除了上述的

营业收入、应收账款、存货、毛利率、经营活动产生的现金流量净额、在建工程等外，还有公司的其他应收款、其他应付款、营业成本、销售费用、管理费用、财务费用等等。

## 四、报表科目以外信息的预警

### （一）公司涉及海外业务

如果公司涉及海外业务，那么公司很容易利用客户分布海外，不易调查的特点，进行财务粉饰。例如，振隆特产在接受证监会 IPO 专项财务检查时被发现财务造假，造假手段之一就是：公司产品 70% 左右为外销，客户分布在欧美等地，公司利用审计、监管机构寻找客户、核实销售情况存在难度大、成本高的特点，在 2012 -2014 年虚构销售合同，虚增收入及利润。

### （二）被审计机构出具非标准审计报告

在审计过程中，注册会计师一般会要求公司对审计中发现的有损报表合法性、公允性的因素进行调整，调整之后注册会计师会出具无保留意见审计报告，再考虑到我国公司治理结构的现状及其对注册会计师执业独立性的严重影响，公司一般不会允许注册会计师对其报告出具非标准审计报告。如果公司的财务报告被审计机构出具了非标准的审计报告（包括带强调事项段的无保留意见审计报告，保留意见的审计报告、否定意见的审计报告和无法表示意见的审计报告），我们就应对财务数据质量保持高度警惕。

这其中最常见的、也是容易被忽略的是带强调事项段的无保留意见审计报告，尽管审计机构在审计报告中的用语一般比较缓和，我们也应对“强调事项段”给予高度关注。对于保留意见、否定意见、无法表示意见的审计报告，我们应关注其中的“导致保留意见的事项段”、“导致否定意见的事项段”、“导致无法表示意见的事项段”。

### （三）被监管机构问询

通常情况下，监管问询主要聚焦于四类公司：曾经多次出现信息披露违规情形，且未有明显改善的公司；上市后业绩变脸、经营业绩明显异于同行业变化趋势的公司；存在利用不当会计处理粉饰财务报告、掩盖经营业绩大幅下滑嫌疑的公司；前期并购重组存在“高估值、高承诺”的公司。因此，收到监管机构关于财务数据的问询函也是公司财务数据有问题的重要信号。

#### （四）主流媒体或调查机构发布对公司财务数据的质疑

如果发现主流媒体或调查机构公开对公司财务数据进行质疑，也是我们需要关注的财务粉饰预警信号之一，许多财务造假案例最初都是被媒体曝光出来的。

#### （五）多次主动变更审计机构

一般情况下，公司“换审”的原因很多，如会计师事务所合并重组，业务团队换所，上市公司本身发生重组、借壳，控股股东或实际控制人委派审计师，前任服务年限较长等。同时，审计收费、审计意见也对变更审计机构有所影响，不排除个别公司涉嫌通过变更审计机构换取有利审计意见的迹象。因此，若公司多次主动“换审”就值得对其财务数据的真实公允性提高警惕。多次“换审”的可能原因有两个：一是上市公司经营和财务风险比较大，超过一些审计机构的风险承受范围，自动请辞；二是上市公司涉嫌购买审计意见，主动换审。

#### （六）多次变更业绩预告

多次变更业绩预告的预警信号主要针对的是上市公司。一些公司由于本身的行业属性波动较大，提前预测业绩有出入是可以理解的，但是变更次数频繁的话，其信息披露的真实性值得怀疑，甚至可能存在公司治理问题。

#### （七）董监高频频变动

董监高变动频繁为公司的发展带来了极其不稳定的信号，也是财务问题的预警之一。例如，浑水沽空展讯通信的原因是，展讯通信在融资 4400 万美元前的敏感时期，变更了审计机构，并且财务总监离职。再如，绿大地的董事、监事及高级管理人员的变动也比较频繁，公司从 2007 年上市到 2010 年经历了四任总经理、三任财务总监，董秘更是变更四次、董事会和监事会成员也频繁变更。

#### （八）公司频繁进行并购

从会计上来说，频繁并购非常容易操控经营性现金流，公司现金流量表会出现“经营活动净现金流量”大额为正、“投资活动净现金流量”大额为负的现象，因为收购完成后，可以将被并购方的经营现金流入并表，但是对于现金支出，通常按投资活动现金流出处理。

### 版权及声明

本文件的版权归中证鹏元资信评估股份有限公司所有。

未经中证鹏元资信评估股份有限公司书面授权或许可，任何机构和个人不得以任何形式、任何方法复制、修改和传播本文件。中证鹏元资信评估股份有限公司及其雇员不对使用本文件而引致的任何直接或间接损失负任何责任。

中证鹏元资信评估股份有限公司主要通过公司网站：[www.cspengyuan.com](http://www.cspengyuan.com) 发布技术政策文件，并对所发布的技术政策文件拥有解释、修订、更新和废止等权利。